

编者按:张桂梅校长作为一名杰出的教育工作者,以其几十年如一日的辛勤耕耘改变了无数山区贫困孩子尤其是山区贫困女孩们的人生轨迹。2021,张桂梅被评为“感动中国2020年度人物”“全国脱贫攻坚楷模”,“全国道德模范”,回望24年前,已经能在那时年轻而苦难的张桂梅身上看见今天的影子。



### 24年前,张桂梅这样当班主任

作者:徐臻 摘自:凤凰网公益频道 编辑:爱心志愿者

(一) 1997年秋季一开学,刚下手术台24天的张老师,来到华坪县民族中学任教。1997年4月份她查出肿瘤,考虑到学生快中考了,也没钱医治,她把诊断书放进了抽屉。7月底才一个人坐车去昆明做手术,取出两公斤多的肿瘤,手术后六天拆线,她就出院回华坪了。

当时为发展民族教育,政府在华坪县城建了民族中学,由各小学推荐家庭贫困的优秀毕业生就读。学校实行寄宿制,每个学生每月补助30元饭钱,这30元就是许多学生一个月的生活费。

新任校长专门到教育局,点名要张桂梅来任教。张老师在民族中学担任了初三毕业班的班主任,教语文和政治两门课,兼任文科教研组长。

(二) 张老师之前在大理喜洲、小中甸林业子弟学校教书,那时学生们条件都还可以,但在民族中学,贫困生是绝大多数。

山里的孩子在自由又贫瘠的环境中长大,得到读中学的机会,他们背着简单的行李,拿着入学通知书,满怀欣喜和憧憬,远离家乡、亲人,沿着羊肠小道爬山过岭,走五个小时甚至更长时间,才走到通客车的公路。再坐上汽车,一路颠簸来到县城——这个充满新奇的城市,向往着更好的生活。

班上有个小女孩,父亲临终时嘱咐家人:这么远的山路,就别让女儿回来了,耽误学习……

张老师了解她的情况后,安慰她:“回家看看吧!”她说:“不行,回去耽误学习。”

张老师把这件事向全班说了,她说:老一辈走了,把希望和美好寄托在你们身上。父亲宁舍生死诀别,也不愿耽误几天孩子学习,这就是他心里面知识的份量和学习的重要。苦了一辈子的父亲,临终前让别人捎给她的,就是这么两句话。但大家都知道,这两句话里,有多少叮嘱和无奈……

班上鸦雀无声,继而,不少同学泪流满面。张老师宣布下两节课停课,全班同学陪着她祭奠父亲释放痛苦。两节课后,张老师回到教室。班里一片安静,学生全都在认真做作业,个个脸上都挂着泪痕,但神情平和坚毅。班主任张老师心里感慨:多好的孩子啊,他们知道自己肩膀的分量。

(三) 山里孩子本身小学基础非常差,到了初中水平还不如城里小学三四年级,加上到了县城面对诱惑管不住自己,因此成绩并不理想。初二时,这个班所有学科统考成绩是全县倒数,测验没几个人及格。张老师课上边讲初三的教材,一边为学生补习初一课程。

生活上她既当慈母,又当严父。她早上六点钟就起床,把学生也喊起来,带他们做早操,上早自习,监督同学们睡午觉。晚自习后,别的老师走了,张桂梅又走进教室陪着学生做完作业,再送他们回宿舍,看着他们睡了,她才回宿舍。张老师还每天观察同学们的细微变化,哪个同学病了,哪个精神不对头,都逃不过她的眼睛。

民族中学有些学生连车费都没有,干脆一学期不回家。食堂的饭菜清汤寡水,张老师心疼放假留

校的同学,领他们到小饭馆吃一顿,孩子们觉得太贵不好意思,张老师却说:“不说这个!只要你们今天高兴,明天好好学习就行。”

(四) 张桂梅整天盯着学生,其实也有隐情,不少同学有早恋倾向——这里的少数民族,本来就有早婚的习俗。但张老师没有放松,她决定走进他们,引导他们。她和学生同吃同住同玩,这样同学们从起床到就寝,基本没有单独相处的机会,从学习到生活,一环紧扣着一环。大家的注意力全部被占用吸引,班里反而团结活泼,积极向上。

张老师带的学生体育是弱项,女同学投掷铅球九成不及格,张老师想到这班女孩子会打篮球,张老师就鼓励她们天天打,同学们越战越勇,居然战胜了女老师队,全班精神大振。这时张老师才说:来试试铅球吧,我陪你们。每节体育课,她都坐在旁边为同学们呐喊助威。同学们有的胳膊练肿了,也没叫苦,成绩不断提高。

(五) 不过有段时间,对班主任张老师的做法,也传来一些责难质疑和善意规劝:对孩子太严了吧,有点劳民伤财了!夜深人静,张老师思考着:下这么大功夫,好像也对山区贫困于事无补。她又想:那些不能升学的孩子,比他们的父辈强不了多少。再说了,学生不来读书在家劳动,就不苦吗?最终,她决定,无论如何,自己目标只有一个:让学生成长成才。

一次,张老师的学生借用歌声埋怨学校和老师没让他们经常回家看看。张老师走进教室,沉默了



张桂梅在晨会上对学生讲话

几分钟,慢声细语说:“同学们,老师也有血有肉,也想家。我虽然没了老妈妈,但大理苍山上躺着我的丈夫。离开大理之前,我去坟上看了他,还曾向他发誓,一年至少回来看他一次,决不食言。可自从调到这里,我没回去过。我宁愿对丈夫食言毁约,也不愿耽误你们学习,我祈求九泉之下的他能够原谅。养我多年的姐姐家,在攀枝花市,她每星期都下来看我一次,我却从来没专门去看过她们一眼。难道我是个冷血动物吗?好男儿志在四方,你们将来的磨炼还会有很多。”

往黑板画画的男生主动站起来说:“老师,我错了。”说完就走过去把黑板擦了,带头唱歌的男同学也起来认错。

初三过了半学期,张老师任教的语文、政治两科学生成绩,跻身全县前列。学生参加云南省语文学科竞赛,获得了全县唯一的一等奖;学生参加全国物理竞赛,全丽江地区仅有八名学生获奖,而张老师班上就有三名分别获得全国二、三等奖。当班主任张老师宣布成绩时,全班沸腾了,掌声欢呼声不绝,笑和泪交织在一起……

#### 后记:

爱心基金会衷心感谢来自美、中爱心人士与志愿者的无私捐助和奉献支持。爱心基金会享有美国联邦政府501(c)(3)免税和美国联邦政府联合捐款(CFC # 10769)待遇,如您有意支持中国农村的爱心助学和健康教育,中美文化交流和生态环保,以及可持续发展项目等,爱心基金会将全力助您达成心愿。

如欲了解爱心基金会,请浏览爱心网页: www.aixinfund.org 如欲联系爱心基金会,可Email: aixinfund@gmail.com 或Tel: (202)-321-8558, (301)-309-9421, or (301)-762-5345, 您的善款支票可寄往: AiXin Foundation, Inc., 13621 Valley Oak Circle, Rockville, MD 20850

Advertisement for UnionPlus Realty featuring Wang Zhihao, a real estate broker with 20+ years of experience. Includes contact information and service features like 'Equal Housing Opportunity' and '20 years of real estate experience'.

Advertisement for RE/MAX Universal featuring Li Ye and other real estate agents. Includes contact information and service features like 'Equal Housing Opportunity' and 'RE/MAX logo'.

Advertisement for Fortune Mortgage (鸿运贷款公司) offering various housing loans with features like 'Credit first, document confidentiality, fast approval' and '5% down, no MI, no Point'.